晚报广告咨询热线:6263965 投稿邮箱:xywbnews@126.com

書编·徐 木 创音·全 霞 质检·王 注

"双十一"消费如何避免被套路?

法官教你用"法"算账

一年一度的"双十一"再度来袭,最终成交价,也当仁不让地再次成为消费者关注的焦点,10月下旬开始,各种优惠预热活动开始密集上线。然而,不少消费者在感慨,近年的促销活动真是越来越复杂,不仅要拼手速,更要拼数学拼眼力拼历史。

那么,现实中都有哪些涉及优惠促销的常见套路?消费者又该如何明辨?为此,《法治日报》记者采访了北京互联网法院法官,帮大家用"法"把促销算明白。

规则不明多询问 留存证据不可少

"一提到免单,大家是不是立刻就心动了,在各大购物节中,经营者采用免单的方式时,一般采取事先约定好免单规则、事后公布中奖者名单的形式,然而,这个过程中有没有猫腻,消费者就很难说了。"北京互联网法院法官张连勇举例称,在此前的一起案件中,消费者小理看到某店铺举办促销活动,称在活动当日的0点、10点、22点三个时间节点的"整点第一位"免单。

何为"整点第一位"? 是第一位下单还是付款? 带着疑问的小理向店铺客服咨询了这一疑惑,客服回复称"以付款时间为准"。对于这些活动内容和客服回复,小理也都做了截图留证。随后,小理活动当天的22点0分0秒成功下单,并在22点0分1秒付款成功,拼手速从来没输过的小理对这次免单是志在必得。

然而,等到店铺公布名单时,小理发现自己并不在此名单内,公示截图显示被免单人是22点0分0秒下单,22点0分03秒付款。明明自己付款更快,为何却输了?小理没想到,客服对此的解释是"以下单时间为准来确定谁是整点第一位",并称整个过程都是交易平台网站计算,店铺无法修改订单顺位及时间,小理的订单排序为第3位,不符合免单要求。

对于这样的情形,张连勇称,店铺制 定的免单规则是双方购物合同的组成部 分,当消费者符合免单要求时,店铺必须履行免除货款的合同义务。本案中,限时免单活动公示并未标识下单优先还是付款优先,小理咨询店铺客服后,得知以付款优先,客服的回复应当视为店铺对消费者的答复。所以,在小理付款在先的情况下,店铺应当兑现免单承诺,否则即构成违约,小理有权要求店铺退还货款。"由于在上述情形中,店铺没有欺诈的主观故意,也并没有虚构实际免单人,所以并非是欺诈行为。"张连勇表示。

"小理为消费者维权提供了一个很好的范例,尤其是在举证方面。我们在审理相当多的网购纠纷案件中,都会碰到消费者说'当时的页面没留存''聊天记录找不到了''我以为是这个意思'等后悔莫及的情形,这样的情况一旦出现,就很难维权成功。"张连勇提醒,消费者在对优惠规则有疑问的情况下,应当与店铺进行及时沟通,并注意留存订单快照与聊天截图,以便后续维权。

福袋优惠应守信 虚标价格是欺诈

除了免单这一常见促销形式,"福袋"也是近年来商家主推的形式,因其充满神秘感往往让消费者颇为心动。但是,有的商家却假借"福袋"名义销售低价商品,这种情况可能就会构成价格欺诈。

在往年的"双十一"购物节期间,小吉发现某线上服装店推出了"超值幸运男装福袋(款式随机)"产品,在福袋的销售页面载明"福袋统一价格 949 元""福袋货品均高于 2399 元"的字样,小吉看到后非常心动,便下了单。收到货物后,小吉发现福袋内是一款大衣,巧合的是这件大衣小吉此前就关注过,事实上这款大衣在没有使用购物券和优惠券之前的售价也只是 799 元。

对于这样的尴尬结果,小吉认为所谓的"超值幸运福袋"就是一场骗局。对此,北京互联网法院法官刘更超称,法律禁止价格欺诈行为,上述案件中,服装店将同期商铺内售价 799 元的大衣

在促销期间以 949 元 "超值幸运福袋" 的形式销售给小吉,并且在销售页面标 注"福袋货品均高于 2399 元",其行为 构成价格欺诈,小吉有权要求店铺退货 退款并支付惩罚性赔偿。

"除了这种形式,有的商家还会虚构原价,比如宣传'原价 999 元,双十一仅售 99 元',实际上 999 元的原价从来没有存在过,也没有过交易记录,只是一种噱头。"刘更超提醒,面对形式多样的价格欺诈行为,消费者要价比三家,参考用户评价,谨防掉人价格陷阱,经营者则要诚信标价,打着促销的幌子进行价格欺诈,将受到法律的惩处。

秒杀价格是承诺 别拿限量当借口

要问促销活动中什么字眼最抢眼? 当属"秒杀"。然而,不少消费者发现,自己最终支付的钱款并非是促销页面上标注的"秒杀价",询问商家后得到的答复大多是"名额有限""宣传页面标注错误""未穷尽使用优惠券"等各种借口。

消费者小黄就遇到这样的糟心事,他在网上寻找显卡时,看到一款产品页面上标注着"到手价 799 元",于是小黄下单购买了该款显卡,但却实际支付了1249 元,并且最后也没等来部分退款或后续的返现。

为此,小黄找到商家,对方称小黄 下单的时候,参与促销活动的限量商品 已售完,所以交易价格调回了原价 1249 元,只是没来得及撤回广告而已。

对于这样的情形,刘更超称,根据

一般网络购物的交易习惯,在商品详情页面显示的 1249 元是商品价格,但宣传页面上显示的"到手价 799 元"促销信息中包含了商品的规格、型号、价格等具体信息,体现了买家按活动规则抢购即可按照 799 元价款成交的意思表示。所以,对于小黄购买该款显卡的价格出现了两种解释,一种解释为交易价格 1249 元;另一种解释是虽然小黄支付了 1249 元,但可通过返利返现等形式实现到手价 799 元。

"即将实施的民法典规定,当事人对合同条款的理解有争议的,应当根据合同的相关条款、性质、目的和诚信原则,确定争议条款的含义;对格式条款的理解发生争议的,应当按照通常理解进行解释;对格式条款有两种以上解释的,应当作出不利于提供格式条款一方的解释。"刘更超说,现有证据表明,上述争议是因店铺的过失导致,考虑店铺作为格式条款提供方,所以应对其作出不利的解释认定,也就是说该款显卡的实际成交价应为799元,小黄可要求店铺退还多收货款或退款退货。

对于商家,刘更超提醒,商家订立的 优惠规则要明确化、透明化,不能给消费 者前后矛盾的规则解释,要及时回复消 费者关于优惠规则的疑问,不能擅自取 消订单,应当积极按照约定履行合同,要 让消费者切实得到优惠的结果。"诚信经 营、规范经营,将会规避很大一部分法律 风险,也会在积累口碑和商誉的过程中 提升店铺的经营效益。"刘更超表示。

(据《法治日报》)

张居正



熊召政 著

一听到"度牒"两个字,张四维眼皮子一跳,干笑道:"这是件小事儿,下官做起来,倒也不费周折。"

"周折倒不费,但却坏了朝廷的规矩,"张居正口气严厉起来,"你们说大事须得由我裁夺,一下子增加一千份度牒,这件事情大不大,为何事先不让我知道,嗯?"

张四维脸上红一阵白一阵,嗫嚅道:"增加度牒之事,也是事出有因,已 经6年没有发放度牒了,各地拥到京城 来希望得到度牒的僧人,怕有上万人。 不少当路政要帮着说话,原定度牒数额实在不够,下臣便就近请示次辅吕阁老,由他具名上奏皇上,皇上也就开恩,准了吕阁老所请,多给了1000个名额。"

张居正冷笑一声,言道:"你不是说 吕阁老不肯担责任吗,这一回怎么如此 积极?"

- "吕阁老大概想着这是件小事。
- "你呢,你也认为是小事吗?"
- "是的。"张四维声音很低。

张居正虽然对这件事不高兴,但在 他急需要处理的事情中,这的确是一件 拈不上筷子的小事。他之所以要在今晚 上特别提出来,目的是给张四维一个训 示。此刻他瞅着一脸紧张的张四维,语 重心长地说道:"入阁之前,你也当过礼 部尚书,应该知道发放度牒究竟是不是 小事。自古以来,僧道两教,既不可绝情 剿灭,也不可怂恿提倡。我大明开国的 洪武皇帝,虽然当过三年和尚,但柄国 之后,对和尚道人梵缁之辈采取的基本 国策是限制。唐宋元三朝,基本上都有 大和尚或大道士被皇帝聘为国师。惟我 明朝,绝没有这类怪事发生。龙虎山道 教,在前朝被奉为张天师,这名号被洪 武皇帝革掉,改为真人。他说,'天至高

至贵,安得有师?'这一问真是振聋发聩 洞彻肺腑。自洪武之后,和尚道士各有 个得到了一品人臣的崇隆之位。和尚 是姚广孝,他位极人臣并不因为他是和 尚,而是因为他是永乐皇帝的军师,是 第一号靖难功臣。第二个是道士陶仲 文。世宗皇帝晚年好斋谯,不但灭佛,还 把道教捧到天上。陶仲文以丹符方术取 得世宗信任,竟然当到了礼部尚书,并袭 一品少师勋衔。这陶仲文是湖广黄州府 人,说起来,还是不谷的同乡。他得宠时, 不谷正在国子监任司业,曾同他见过几 次面。他那时极得世宗信任,就连首辅严 嵩都畏他三分,多少无耻官员都纷纷巴 结讨好他,想他在世宗面前帮忙说好话, 以图升官。不谷则对这个人没有任何好 感。心想此等妖孳列于公卿之上,实乃是 朝廷的不幸。世宗去世前两年,这陶仲文 病死在任上。世宗皇帝居然给了他赐祭 九坛的殊荣,并继续宠信他的党羽王金、 陶仿、陶世恩、刘文彬、高守中之流。直到 世宗驾崩,时任首辅的徐阶才把这五个 人缉拿归案问成死罪,一时间仕林莫不 拍手称快。穆宗皇帝即位, 便隆敕收了前 朝皇帝赐给龙虎山张真人的二品银印, 改为六品提点。去年,张真人跑来北京活 动,希望恢复二品待遇,连李太后都被他 说动,不谷则向太后陈述厉害,不同意更 改穆宗旨意,此事遂罢。"

说到这里,游七在门口探了一下头, 张居正便停下话头问他:"你有何事?"

游七答:"湖北学台金学曾有急信 送来。"

"信呢?"

"在这里。"游七说着走进来递上一 封信机

"知道了,你去吧。"张居正随手把 信放到书案上,看到游七蹑手蹑脚离 去,他瞄了瞄一直在凝神静听的张四 维,又接了方才的话头继续言道:"不谷 举了前朝的两个例子。其意是说明释道 两教,若能善自引导,则有补于国事。若 任其泛滥,势必成为大患。姚广孝虽享 有国师之名,但他外释内儒,从没有以 己之权而为缁衣羽流之辈谋取任何 私利。因此,后世当道者仍对他尊崇有 加。陶仲文则不一样,此人以邪术进谗, 惑乱圣主,把一个垂治天下的朝廷搞得 乱七八糟。古言道,'楚王好细腰,后官多 饿死',就因为陶仲文撺掇 626 着世宗皇帝烧灶炼丹,导致

整个一座京城乌烟瘴气。